

# EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ EPERJESI SZÉCHENYI - KÖR KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: főtca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

**Kiadó-hivatal:**

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 „  
Negyedévre . . . . . 1 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten és Bécsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

**HIRDETÉSI DIJ:**

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adtnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

Eperjes, május 16-án.

Megyénk alsópánjának ez évi jelentése élénk világot vet közállapotainkra s nevezetesen azon körülményre, hogy népünk fokozatosan szegényedik, míg az adóteher folyton nagyobbodik; elannyira, hogy a kimerüléstől tartani lehet.

Ez olyan tény, melyet senki kétségbe nem vonhat, ki viszonyainkat ismeri. Az épen jelenleg működő adókivetési bizottságok ülései számos illusztrációt nyújtnak a mondottaknak s a ki azoknak tanuja volt, meggyőződhetett arról, hogy az adófizető közönség a nagy terhek alatt miként görnyed.

Ezen tényre szemben arra kell törekednünk, hogy a reánk sulyosodó terhet — ha azt elhárítani nem lehet is — legalább a lehetőség szerint elviselhetővé tegyük.

Alkalomszerűnek tartjuk utalni azon példára, melyet e tekintetben Máramaros megye mutatott s e célból közöljük a „Maramaros“ című hetilap után nevezett megye főispánja által egy az ottani alispánhoz érkezett iratának arra vonatkozó részét, mely így szól:

„ . . . Hogy megyénknek a mostani néhez viszonyok és sok helyütt saját hibája által nagy szegénységre jutott népe ezen jobb időknek bekövekezéseig végkép el ne pusztuljon: mulhatatlan kötelességemnek tartom minden módot és eszközt felhasználni arra nézve, hogy az adók terhének elviselése is lehetőleg megkönnyíthessék; és tekintetbe véve azt a körülményt, hogy mily nagy összeggel fokozzák az adóterhet az adóvégrehajtási költségek, és ezenfelül mily sok visszaélések követtetnek el számos esetben ebből az alkalmából a tudatlan népen; végre tekintetbe véve azokat a nagy károkat is, melyek az adózatokat a végrehajtási árverések következtében tulajdonaiknak értéken alóli eladása által sujtják: arra a meggyőződésre jutottam, hogy az is nagy jótétemény volna a közvetve fizető adózókra nézve, és az adóalapnak megkímélésével megkönnyebítené, és az által biztosabbá tenné az adóknak befolyását, ha a nép az adóvégrehajtás által okozott rendkívüli terhektől és veszteségektől megóvatnák.

Ezt pedig kivihetőnek tartom, ha a közvetve fizető adózóktól nem 4 egyenlő negyedévi részletben, hanem egy Nagyságodnak közreműködésével megállapított felosztás szerinti havi részletekben fog az adó beszédeni.

E havi részletek megállapításainál tekintetbe volt véve az illető községek lakosainak nagyobb vagy csekélyebb vagyoni állapota, ezenfelül az is, hogy mily időszakban rendelkezik az egyik vagy másik község kisebb vagy nagyobb jövedelmi és kereseti forrásokkal.

A pénzügyminiszter ur ő nagyméltósága kegyes volt e tekintetben tett fölterjesztésemre a múlt hó 11-ről 14810 sz. a. kelt rendeletével az 1876. XV. t. cz. 48. §-ának alapján azt megengedni, hogy Máramaros megye azon adózóinak, a kik az 1876. XV. t. cz. 42. §-ának rendelkezése szerint adójukat a községeknél fizetik, oly módon adassék haladé, hogy a folyó évre kirótt adót ez évben és kivételesen havonként s oly részletekben fizessék, a mint az az osztályozási kimuta-

tásban százalék szerint megállapított; magától értvén, hogy a f. évi május hó végeig mindazok a részletek be lesznek fizetendők, melyek az év öt első hónapjában az osztályozási kimutatás szerint befizetendők voltak.

Ugy hiszem, felesleges volna bővebben indokolnom, mily jótétemény fog megyénk szegény népére nézve lenni, ha az a végrehajtási költségeknek igen nagy terhétől megóvatik, és adóját keresetének mérvében fogja törleszthetni; és épen azért nem kétem, miszerint Nagyságodnak erélyes támogatása mellett a szolgabíró urak mindent el fognak követni, hogy az adók a kivetett részletekben pontosan befolyjanak.

Az tagadhatatlan, hogy kivált kezdetben, az adóknak ily módon való behajtása nem kis mérvben fogja a szolgabíró uraknak idejét igénybe venni; de ismerve a szolgabíró uraknak ügybuzgalmát: meg vagyok győződve, hogy e részbeli kéresemnek és várákozásomnak kivétel nélkül és teljes mérvben meg fognak felelni. Azt is előre kijelentem, hogy azon körjegyzők részére, kik a szolgabírák által nekem, mint különösen érdemesítették, be fognak jelenteni, kötelességemnek fogom tartani a nagyméltóságu pénzügyminiszteriumnál szorgalmuknak jutalmazását kieszközölni.

Egyébiránt pénzügyminiszter ő nagyméltósága az adóknak a fentebb jelzett módon való behajtására vonatkozólag adott engedélyt a következő pontozatokban foglalt utasításnak pontos megtartásához kötötte.

1. A megállapított százalékon felül beszédett adók a legközelebbi havi esedékes összegbe beszámítandók.

2. A mennyiben valamely hóban az előirányzott adó egy vagy több községben be nem folya: a hátramaradás az illető évnegyed végeig mindenestre pótlendő, különben a felelősség alkalmazásának lesz helye.

3. Az év október és november havaira előirányzott összeg igazolatlan be nem folyása esetén a felelősség feltétlenül alkalmaztatik.

4. Az illetékek esedékességök szerint sürgősen behajtandók, s a bevehetetlenek kimutatandók.

5. Az adóelőírás helyén kívül lakó adózók tartozásai évnegyedenként beszédés végett kimutatandók és az illető előjárókkal közlendők, a megkeresett előjárók kötelesek lévén ezeket haladéktalanul beszédeni és a bevehetetleneket kimutatni.

6. Hogy a hátralék és folyó adó ellenőriztethessék: a folyó 1879. évi adók a napi jegyzékben külön rovat alatt vezetnek be.

7. A közvetlen fizetők tartozása a törvényszerű időben behajtandó.

A mennyiben a fentebbi rendszabályok végrehajtásában az illetők részéről mulasztás észleltetnék: a királyi adófelügyelőnek ebbeli jelentése folytán a közigazgatási bizottság esetenként intézkedni fog.

Ez intézkedés célszerű, mert elviselhetőbb teszi az adóterhet s mindenestre érdemes arra, hogy megfontolás tárgyává tésessék, valjon hasonló intézkedés nem volna-e nálunk is célszerű.

## Felhívás.

Az egykori eperjesi daláregyesület t. tagjai, kiknek névsorát alább közöljük, ezenel felkéretnek, miszerint a f. é. május hó 25-én, azaz jövő vasárnap d. e. 10 órakor a városház tanácstermében tartandó közgyűlésre annál is inkább megjelenni sziveskedjenek, mivel e közgyűlés tárgyát a már évek előtt működni megszűnt eperjesi daláregyesület végleges feloszlása tárgyában hozandó határozat képezendi, oly célból, hogy a volt daláregyesület hangjegyei s meglévő felszerelési cikkei az Eperjesi Széchenyi körnek, melynek megszűnt szakválasztmányára körében egy daláregyesület máris létesült — mint a volt egyesület utódjának, az alapszabályok értelmében mielőbb átadhatók legyenek.

Azon t. urak, kik mint a megszűnt egyesület tagjai határozathozatalra jogosítvák, a következők:

Bujanovics Sándor, Beör Vince, Berthóty Kornel, Bielek László, Divald Károly, Dessewffy Lajos, Dobay Sándor, Dunkel Károly, Farkas Lajos, Floegel Antal, Fuhrmann Andor, Galocsik Vilmos, Grabovics Gergely, Hajtsch Lajos, Hazslinszky Frigyes, Holenia Gyula, Honner József, Hruska Alajos, Jelenik-Almássy István, Janovits Emil, Isépy Gyula, Irányi István, Izdenczy Ferencz, Kádas Miklós, Kardos Tivadar, Kovács Gyula, Kovácsy János, Kleinodi József, Kubinyi Albert, Kubinyi Aurel, Krajzell Jenő, Krajzell Aurel, Klór Gyula, Kolbay Ignác, Kosch Frigyes, Gr. Kreith József, Lillia Boldizsár, Lux Ede, Mattyasovszky Tamás, Mérey Aurel, Melioris Miklós, Nehrer Ágoston, Nuber Sándor, Oswald Dániel, Péchy Lucian, Péchy Ignác, Prziham Ferenc, Podhorányi Bálint, Roskoványi Ambrus, Ruzinko Andre, Rutkay Aurel, Spargnapane Antal, Schulek Gusztáv, Sztankay László, Szinyey László, Szepesházy Nándor, Szabó Ede, Schmidt Gyula, Stancel Béla, Tahy Arnold, Tomka Ágoston, Urbán Antal, Vidély Erasmus, Waniek Antal, Winkler András, Mikolík Gyula.

## Megyei közlemények.

Az országgyűlési képviselőház elnökének f. évi május hó 9-én 1054. szám alatt kelt felhívása szerint a bártfai választó-kerületben Hollán Victor országgyűlési képviselő elhalálása folytán új képviselőválasztás levén megejtendő, a megyei központi választmány által az 1874. XXXIII. t. cz. 57. és következő §§. alapján ezennel közhírré tétetik:

1. Hogy ezen időközi képviselőválasztás határidejéül a törvény 57. és 69. §§-ai rendelkezéséhez képest f. hó május 29-ének reggeli 8 órája tüzetik ki.

2. Hogy miután ezen választó-kerületben a választók száma az 1500-at meghaladja, a törvény 59. §-a értelmében két szavazatszedő küldöttség alakittatik, és pedig:

Választási elnök: Piller Miklós. Szavazatszedő küldöttségi elnök: Barcs Lajos. Helyettes elnökök: Fekete Adolf és ifj. Dessewffy Ignác. Jegyzők: Rhódy Alajos, Szakmáry Géza. Helyettes jegyzők: Jasik Ferenc és Jármy Gyula.

## Eperjesi Széchenyi-kör.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör“ igazgató-választmányára f. hó 11-én rendes havi ülést tartott. Ezen ülés alkalmával végleges intézkedés tétetett az

egykor eperjesi daleylet felosztásának s hangjegyei és felszerelési cikkei átvételének készítése iránt; a Széchenyi-kör, mint a működni megszűnt daleylet legméltóbb jogutódja, melynek kebelében, — mit ezuttal örömmel jelenthetünk — leginkább Doleschall Samu szakv. elnök ur buzgósa folytán máris alakult egy dalkör, régebb idő óta birja a célbavett átvételre nézve a városi tanács belegező végzetét; most tehát már csak maga a működni megszűnt egylet felosztásának közgyűlési kimondása s az átadásra nézve hozandó határozat van hátra, minek megtörténtét legközelebbre remélhetjük.

Továbbá ugyanezen ülés határozott a szállás cseréire nézve, mihez képest most már biztos kilátás van arra, hogy a kör jövő téli házi előadásait célszerűbb és tágabb helyiségben fogja rendezhetni, s egyuttal fölhitva az igazgató választmány az összes szakv. választmányokat, miszerint a nyári szünet idejét anyaggyűjtésre, s a téli hónapok alatti lehetőleg belterjes működés előkészítésére használják fel.

Végül jelenthetjük, hogy ezen igazg. választmányi ülés határozata folytán a körnek évkönyve a mult 1878-ik csonkaévről, — a szervezkedés évéről, — már a jövő héten fog megjelenni s az alapszabályok értelmében az összes alapító és rendes tagoknak megküldetni.

Ezen évkönyv tartalmazni fogja mindenek előtt a mult évről szóló kimerítő évi jelentést, mely a kör megalakulását előkészített mozgalmakra is kiterjeszkedve a kör szervezkedése és működésének teljes képét adja; magában foglalandja továbbá a szakv. választmányoknak eddig még ki nem nyomtatott ügyrendjeit, valamint a tagok jegyzékét és a tisztviselők névsorát.

Miután a kör a mult évben alakulván meg, csakis a téli hónapok alatt működhetett belterjesben, s az ezen idő alatt felolvasásra került munkák már más uton lőnek a nyilvánosság elé hozva, a mult csonka évről kiadandó évkönyvbe csakis a fenn elősorolt hivatalos közlemények vétettek föl.

## Különfélék.

**Képviselőválasztás Bártfán.** A bártfai választókerületben három jelöltet emlegetnek, ezek: dr. Berzeviczy Albert, ifj. Bánó József, sőt hírlík, hogy Lonkay Antal, a „Magyar Állam“ szerkesztője is szándékozik fellépni.

A választás — melynek határidejül f. hó 29-ik napja lón kitzizve, — ezuttal előre láthatólag csendes és békés lefolyású lesz.

A tavaszi fegyvergyakorlatokhoz bevonult honvédek száma 580 főre megy. A zászlóalj néhány nap mulva Kassára, az ottani sátorláborka fog vonulni, hol nagyobb csapat összpontosítás lesz.

**Színház.** A kassai színész-consortium megérkezett városunkban s holnap Jókai „Hős Pálffy“ című alkalmi darabjával kezdi meg előadásai sorát. Hétfőn a „Sárga csikó“ című népszínmű kerül színre. A consortium Lászy, Takács és Bács vezetése alatt áll, kik a vidéki színészet legkiválóbb erőihez tartoznak.

Megjegyezzük még, hogy felkértünk annak kijelentésére, hogy a mai színlapon olvasható magasabb helyárak tévesen vannak kinyomva, mivel a helyárak ez alkalommal is a szokottak.

**Uj vidéki lap.** Dr. Kubinyi Lajos Liptó-Szt.-Miklóson társadalmi heti lapot szándékozik megindítani, mely Liptó megye érdekeit képviselendő. Üdvözljük a vállalkozót e téren!

**Uj zenemű.** Taborszky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében Budapest „Nászénekek“ cím alatt megjelent egy, ifj. Fahrbach Fülöp által Ó Felsőégek esküvőjének 25. évfordulójára szerzett keringő zongorára. Ára 1 frt.

„Székesfehérvári kiállítási kalauz“ cím alatt Prém József könyvet irt, mely a kiállítás megnyitása napján (május 17-én) jelen meg s mint egyedüli katalógus-szerű mű a kiállítási pénztárnak 50 kr. ért lesz kapható. E könyv az egyes kiállítási csoportok ismertetését, a fontosabb iparágak jellemzését s általában a kiállítás figyelemre méltóbb részének leírását nyújtja. Megrendelhető a szerzőnél Székesfehérvárott Palotai kapu 7. sz.

A székesfehérvári kiállítás legnagyobb tárgya. A természeti ritkaságok közé — írja a K. l. — tartozik az a fenyőfa, mely a ménlelep udvarába lett átültetve. Ennek magassága 36.30 méter. A fa a cseszneki erdőben Gézaháza pusztán termett, s csattanós bizonyítékát képezi annak, hogy hazánk csakugyan a természeti ritkaságok hazája. Érdekes versenyre nyújt alkalmat majd e fa a kiállítás alatt, ugyanis mindazok a kik felbirnak mászni a fa zöldlombos koronájáig, jutalmul két ezüst forintot kapnak, ezenkívül a halászcsárdában jó ebéddel és balatonmelléki borral lesznek megvendégelve.

**Érzéketlen ember.** Az érzéketlenségnek s a fájdalom egykedvű elviselésének bámulatos bizonyítást adta nem rég egy Wittig nevű gyármunkás Tannenbergben, Poroszországban. A gép, vigyázatlansága következtében letépte egész bal karját. Wittig a legnagyobb hideg vértel, mintha valakibe ütődött volna, oda nézett s közönyös hangon mondá szomszédjának, hogy a karja ott fekszik a földön. Természetesen összeszaladt az egész gyár-személyzet, némelyek vizet s ruhát hoztak, a seb bekö-

tésére mások kocsit fogtak be, hogy az orvoshoz vigyék. Wittig mindezt bámulatos egykedvűséggel nézte s midőn látta, hogy a lovat befogják, „no siessenek velem, — ugymond, — hadd egyem meg előbb a reggelimet.“ És csakugyan nagy nyugalommal, jó ízűen elfogyasztá vajás kenyérét, csonka keze pedig még mindig ott hevert mellette. A személyzet elszőnyöködvé nézte e hidegvért. Midőn jóllakott, így szól: „most már mehetünk.“ a kocsiába ült, mintha sétakocsizásra indulna.

**Kétféle mérték.** A büntető kodex életbeléptetésének égető szükségét s a jelenleg divó kettős büntető eljárás mielőbbi megszüntetését a legékeszőlőbben bizonyítja a következő eset is: Egyik első folyamodású törvényszék nemrég két vádlott felett mondott ítéletet. Mindkettőt nagyobb, de majdnem egyenlő összegű kárt okozó lopás miatt fogták perbe. Egyiket a törvényszék elítélte hat évi, a másikat két évi börtönre. Egyik tehát négy évi börtönnel súlyosabb büntetést kapott bár egészen hasonló tettet, a beszámításra nézve döntő ugyanazon körülmények közt követett el. Miért alkalmazott két mértéket a bíróság? Ez első bíróság területén vannak Erdélyből ujabban átszatolt községek. Az egyik delinquensnek az volt a szerencsétlensége, hogy ily átszatolt községben lakott. Pusztán csak ezen, az igazságszolgáltatásra nézve teljesen közönyös körülmény miatt négy évi börtönnel több büntetést kapott, mint a régi magyar területen lakó, sokkal szerencsésebb társa. Az előbbi felett a bíróság az osztrák kodex szerint ítél, mely kodex 10 évi maximumot szab ki; míg a magyar gyakorlat rendszeren az öt évi maximumon innét marad.

**Hadi-célokra szánt léghajók.** A léghajóknak hadi célokra leendő felhasználásának eszméje egy új iparos osztályt létesített a woolvichi arzenálban, amely egy kitünő mérnök vezetése alatt számos munkásként foglalkoztat. Jelenleg egy óriási nagy Saladin nevű — 38000 kubikláb térméretű léghajó áll közel befejezéséhez, egy 19000 és egy 15000 lábnyi tériméjű pedig e napokban készült el. Ezeket kívül már több kész léghajó vár szakértők vizsgálására, mit egy 6000 lábnyi tériméjű kisebb léghajó már ki is állott. — Több kirándulást rendeztek vele 1400 lábnyi magasságban mikor egy kötéll segítségével horgot vetettek vele s tükrök és jelekkel érintkeztek a bentülők a „földiekkel.“ Most azon törik a fejüket, hogy a telephont mikép érvényesíthessék a léghajónál, a gázvilágítást már sikerrel alkalmazzák bennök.

**Irodalom.** Mehner Vilmos budapesti könyvkiadónál megjelenő „Képes családi lapok“ 15-ik füzeté következő változatos és érdekes tartalommal jelent meg: Hullámok közt. Elbeszélés. Vértesi Arnoldtól. — Velenceze lovagja. Regény. Irta: Schlágel Miksa. Fordította: K. Beniczky Irma. (Folyt.) — A ki engem szeret és a kit én szeretek. Beszély. Vacano E. M.-tól. — Dug Angeli. Elbeszélés Kompolthy Tivadartól. — Ötven év előtt. Elbeszélés. — Az öröm napjai. — Korunk két óriási hidja. — Pala-halász az Indus folyón. A játszótársak. — A myrtus. — Különfélék. — Apróságok. — Gondolatok. — Képek: Ó Felsőégek arcképe 1854-ből. — Az esküvő az augusztinusok templomában. (1854. april 24.) — A király. — A királyné. — A Brooklyn-hid Uj-Yorkban. — A Brooklyn-hid Uj-Yorkban. (A sodronykötelek beburkolása). — Pala-halász az Indus folyón. — Élelem vásárlónő. — Medvevadászaton.

**Rendes tanár.** M. hadnagy S. kisasszonyhoz: „Hogy vélekedik kegyed, Berta unokatestvérenek völegényéről?“ S. kisasszony: „Ah kérem, hadnagy ur, az nem lehetett valami szolid ember fiatal korában, mert csak most hat hét óta lett rendes tanár!“

**Az emberi test természetes hőmérséke.** Az emberi test külső legnagyobb hőfoka a Reamur fele hőmérő 28 $\frac{1}{2}$  foktól 29 $\frac{1}{2}$ -ig terjed. Ha a lég 15—16 fok, sem melege sem hideget nem érzünk. Az emberi test melege az ágyban rendszeren 22 $\frac{1}{2}$  fok. Oly szobában a melyben a lég 12 fok meleg, nem fázunk; de 11—9 foknál már hideget érzünk. 5 foknál pedig ujjaink merednek. A test különböző részei különféle hőfokkal bírnak. Az altest melege a legerősebb, azután a hónaljé, végre a kezek és lábaké, a vér a hőmérőre kibocsátva 27—28 fokot, a vizelet pedig egészséges embernél minden időben és életkorban 29 fokot tesz ki.

**Kedélyes történetet** közöl egy bécsi lapban az ottani ünnepélyek utóhangjával. Egy magyar hadastyán-egylet érkezett szombaton este Bécsbe. Az öregek elhatározták, hogy „valami szó mellett“ ébren várják be a hajnalt, nehogy elaludják a paradék javát. Betérték tehát egy prateri sörcsarnokba s fogyasztották szép csöndben az árpalevet; azután visszamentek a vendéglőbe, a hol szállva voltak, hazai bort kóstolni. Csakhogy persze az öregek tulbecsülték az erejüket és bizony úgy eltaláltak az asztal fölött szenderedni, hogy a leghegesebb költésre sem tudtak fölébredni. Elvonult a diszmenet: az urak még aludtak. Deltájban mikor talpraálltak, már vége volt jóformán mindennek, s csak nagy sietség után láthatták még a „Rienzi“ emelvényről a csoportok szétszalását. — Az ülőhelyek jegyei, az uti költség, minden kárba vesztett.

**Volt esze.** A „legheirebb és legjobb hajnövesztő szert“ ajánlották Bécsből — karácsonyi

ajándékol egy nagyváradi urnak. Az ajánlat megkapása után postára tett az ur 50, krt azon kéressel, hogy a hajnövesztő szert készítője, vagy akár eladója legyen szives először arcképét elküldeni, hogy megláthassa. kitől veszi? Valamint? Négy nap mulva megkapja az illető egy tiszteletreméltó — kopasz ember arcképét, melyet a cég azon megjegyzéssel küldött meg, hogy N. N. cége solid és sohasem kívánta felültetni a p. t. publikumot. A kért arcképet megküldik, de a további összeköttetés fentartásának kérelme mellett vágyának megtudni, hogy rendelés előtt mire való volt ez arcképkérés? A vig kedélyű ur erre azt válaszolta: „Van ám nekem eszem, német sógor s kopasz embertől nem veszek hajnövesztőt!“

**Reunio a szabadban.** Az e napokban megnyitott Floegel-féle kertben holnap, vasárnap, azaz f. hó 18-án délután zene lesz.

**Hadi-veszteségek hajdan és most.** A „Saturday Review“ kimutatja, hogy a háborúkban el-esettek száma a jobb fegyverek behozatalával mindinkább csökkent. A lőpor feltalálása előtt való korszakban, mikor ember-ember ellen küzdött a veszteség ritkán volt kisebb, mint a harcolók fele. Crecy képez itt csak kivételt, mert 100,000 harcos mellett csak 30,000 ember esett el. Az előtöltő fegyverek idejében a harc képtelenné tett katonák száma átlag a harcosok ötöd- és negyedrészé volt. Zorndorf mellett volt a legvéresebb csaták egyike, hol 50,000 ember közül 32,000 esett el vagy sebesült meg. Auszterlicnél a harcosok hetedrészé, Waterloonál ötödörösze, Magentánál tizenegyedrészé, Königgrätznél tizenötödörösze lett harc képtelenné. Wörthnél a veszteség hetedrész volt, Sedánál tizenkettedrész. Középszámú a hetedrész vehető a mostani hátultöltő fegyverekkel való harcokban. Természetesen az aránylag csekélyebb veszteségek oka a javult taktikában, az egyes katonák jobb képzettségében, a fedezet cél-szerűbb felhasználásában és végül a nagyobb számban küzdő harcosok elszórtabb állásában kereshető.

**Képviselőválasztás.** Ungvárt. Nehrebeczky György kormánypárti képviselő választatott meg 163 szavazattöbbséggel, Ibrányi Lajos egyesült ellenzéki jelölt ellenében.

## Eperies, den 16. Mai.

Im Jahresberichte des Vicepräsidenten unserer Komitales sind auch diesmal viele Daten von Interesse enthalten, welche geeignet sind unsere allgememeinen Zustände zu beleuchten.

Was dem Berichte namentlich auch für das Publikum im weiteren Kreise Interesse verleiht, das sind die Reflexionen, welche sich den konkreten Daten anknüpfen.

Wir reproduzieren im Nachfolgenden eine Stelle, welche den gegenwärtigen Stand der Municipien Charakterisirt.

Der geehrte Komitatsauschuss — heißt es im Berichte — wird sich jener Tendenz erinnern, welche von der Legislative, beziehungsweise von der Exekutive zu Anfang dieses Jahrzehntes befolgt wurde und die sich durch das Mißtrauen gegen die Komitatsbehörden kundgab, demzufolge man bestrebt war, den Wirkungsbereich derselben enger einzuschränken.

Diese Tendenz hat seit 1876 eine Umwandlung erfahren.

Das bis dahin mit Erfolg verfolgte und aufrecht erhaltene scharfe Prinzip der Absonderung der Administration von der Justiz wurde mit den in An gelegenheit des Bagatellverfahrens, der Gemeindegerichtsbarkeit und des Vormundschaftswesens geschaffenen Gesetzen aufgegeben und wurde mit Hintanfegung dieses, bis zur Uebertreibung befolgten Prinzipes die Wirkungssphäre der Komitatsbehörden ausgedehnt und wurde die Thätigkeit der Komitatsbeamten und namentlich der Gemeindevorsteher auch im Steuerfache, welches denselben bis zu der Zeit fern stand, in Anspruch genommen.

Diese und auch viele sonstige höhere Verfügungen stellen außer Zweifel, daß die Wirkungssphäre der Municipal-, beziehungsweise der Gemeindebeamten erweitert wird. Zu bedauern ist nur, daß die Weise, in welcher dies geschah, wie nicht minder die in Anwendung gebrachten Mittel die Folgerung nahe legen, daß dieser Systemswechsel sich nicht zum meritorischen Vortheile der Sache selbst, als vielmehr lediglich zu dem Zwecke vollzieht daß dem Staatshaushalte hieraus einige finanzielle Vortheile erwachsen.

Und daher die Staatssteuern das steuerzahlende Publikum auch schon bis nun so sehr belasten, daß dieselbe als in der Basis angegriffen betrachtet werden kann, so muß die Bestrebung der steuerzahlenden Publikums als begründet erscheinen, demzufolge daselbe jegliche Mehrbelastung perhorreszirt.

Nicht minder motivirt erscheint das Bestreben, welches sich trotz der erweiterten Autonomie, beziehungsweise trotz der kumulirten Agenden dahin richtet, allfällige Erhöhungen des Gemeindezuschlages in folchem Maße — wie folche dem steuerzahlenden Publikum erwachsen würden, falls das, unseren Verhältnissen nicht entsprechende Gemeinde- und sonstige mit demselben im Zusammenhange stehenden Gesetze theoretisch und nicht gemäß den Verhältnissen des praktischen Lebens gedeutet würde.

Als erste Stufe der administrativen Behörden ist die Gemeindevorsteherung anzusehen, weshalb ich mich veranlaßt fühle, vor Allem dieser zu gedenken.

Unter den Richtern der 376 Gemeinden unseres Komitates gibt es bloß 53 die lesen und schreiben und 65 die bloß lesen können. Der überwiegend große Theil, d. h. 311 Richter sind daher des Schreibens vollkommen unkundig.

Die erwähnten Gemeinden besitzen 35 Notäre. Natürlich ist es daher, daß von einer richtigen Führung der Gemeindeangelegenheiten, trotz der gutwilligen, gehorsamen und sozusagen eifrigen Gemeinderichter, umsoweniger die Rede sein kann, da ein Theil der Kreisnotäre sich ebenfalls nicht auf dem Niveau befindet, welches der wichtige und in unserem Komitate erdewerte Beruf erfordert und weil die Grundbesitzerklasse, welche in früheren Zeiten die geistige Stütze der Gemeindevorstellungen war, sich dieser edlen Pflicht gänzlich entzog, ihren Einfluß in Bezug auf die Gemeindeangelegenheiten nicht verwerthet und sich lediglich auf die Trägung der auf sie entfallenden Gemeindeforderungen beschränkt.

Und wie wünschenswerth es dennoch wäre, wenn die Intelligenz sich der Gemeindeangelegenheiten annähme, um dieselbst mit geringer Mühe bessere Zustände zu schaffen, ist schon auch daraus zu ersehen, wenn wir in Erwägung ziehen, welche Höhe die Gemeindezuschläge in unserem Komitate erreichen, trotzdem die Gemeindevorsteher schlecht bezahlt, die Zahl der Kreisnotäre gering ist und mehrere der systemförmigen Stellen, wie jene der Kreisärzte, Geburtshelferinnen u. s. w. unbesetzt sind.

Aus dem Gesagten ist zu entnehmen, daß unsere Legislative, als sie zu Anfang der konstitutionellen Ära die Regelung der Gemeindeverhältnisse in Angriff nahm und den XVIII. Gesetzentwurf d. J. 1871 schuf, mehrweniger ideale Zustände und im Volke eine Intelligenz voraussetzte, welche thatsächlich nicht vorhanden waren und es auch heute nicht sind.

Die genaue Durchführung der im genannten Gesetze enthaltenen Verfügungen und die praktische Anwendung all der schönen Theorien ist daher vorläufig nicht recht denkbar und wird jedenfalls eine sehr große Spanne Zeit dahinfließen, ehe dies möglich sein wird.

Eben deshalb wäre es zu wünschen, wenn die Grundbesitzer, welche im Vereine mit weniger anderen Elementen am Lande die Intelligenz repräsentiren, sich den Gemeindeangelegenheiten nicht entziehen, sondern das Beispiel der Vorfahren befolgen würden, welche ihren Sinn für die öffentlichen Angelegenheiten auch dort behätigten, wo ihnen dafür keine Anerkennung, kein Ruhm im weiten Kreise, sondern der Lorbeer des Bewußtseins erblühte, im Interesse des Gemeinwohlens gewirkt zu haben.

Unsere allgemeinen Zustände würden sich ohne Zweifel merklich bessern, falls die Betreffenden geneigt wären, das im Berichte des Vicepräsidenten Gesagte zu beherzigen.

## Tagesneuigkeiten.

Die Deputirtenwahl in Bartfeld wird am 29. d. M. stattfinden. Näheres an anderer Stelle.

Die Eröffnung des Offiziersgartens findet Morgen, Sonntag, am 18. d. M. Nachmittags unter Mitwirkung der hiesigen National-Musikkapelle statt.

Offiziers-Garten. Derselbe wird auch in diesem Jahre einen Zusammenkunftsort für die hiesige, sowie für die Gesellschaft der Umgegend bilden, und werden hiemit alle jene, welche in den Vorjahren Gäste desselben waren eingeladen, auch heuer denselben recht oft zu besuchen.

Die Einführung von bisnun mit Eintrittskarten nicht theilnehmenden Damen und Herren, wird das Garten-Comité über Ansuchen bereitwilligst bewirken.

Erledigte Stellen. In Zeben ist in Folge des Ablebens des Dr. Blaszkovic die Stelle des Stadtphysikus erledigt, bezüglich deren Besetzung der Concurs bereits ausgeschrieben ist. — Auch ist die Honorar-Kreisarztstelle zu besetzen. Näheres im Inseratentheile.

Die Mitglieder des alten Eperjeser Gesangvereines, welcher seine thatsächliche Wirksamkeit schon vor Jahren eingestellt hat, werden eingeladen an der am 25. d. M., d. h. künftigen Sonntag im Sitzungssaale des Stadthauses abzuhaltenden Generalversammlung theilzunehmen.

An der Tagesordnung wird sich die definitive Regelung der noch in Schwebe befindlichen Fragen befinden.

Die Namensliste der Mitglieder veröffentlichen wir an anderer Stelle.

Der Oberkommandant unserer freiwill. Feuerwehrr, Herr B. v. Bornemisa, unter dessen tüchtiger Leitung diese Körperschaft sich so rasch entwickelte und so Anerkennungswürdiges leistete, hat seine Demission die er als solcher lesthin gab, in Entsprechung des allgemeinen Wunsches zurückgenommen.

Fahrordnung. In der Fahrordnung der k. k. pr. Kaschau-Oderberger Eisenbahn ist — wie wir lesthin berichteten — mit dem 15. d. M. eine Aenderung eingetreten. Jene Punkte der neuen Fahrordnung, welche für uns von unmittelbarem Interesse sind reproduziren wir im Nachfolgenden:

Abfahrt von Eperies nach Kaschau 3 Uhr 46 M. Früh, 12 Uhr 6 M. Nachm. 9 Uhr 28 M. Abends. Ankunft in Kaschau 5 Uhr 40 M. Früh, 2 Uhr 6 M. Nachm. 11 Uhr 5 M. Nachts.

Abfahrt von Kaschau nach Eperies 6 Uhr 10 M. Früh, 12 Uhr 25 M. Nachm. 5 Uhr 55 M. Nachm. Ankunft in Eperies 7 Uhr 29 M. Früh, 2 Uhr 21 M. Nachm. 7 Uhr 36 M. Abends.

Auf der Eperies-Drlóer Strecke:

Abfahrt von Eperies 3 Uhr Nachm. 11 Uhr 40 M. Nachts. Ankunft in Zeben 4 Uhr 7 M. Nachm. 12 Uhr 46 M. Nachts. Ankunft in Sétárs 4 Uhr 51 M. Nachm. 1 Uhr 36 M. Nachts. Ankunft in Drló 6 Uhr 8 M. Nachm. 2 Uhr 57 M. Nachts.

Abfahrt von Drló nach Eperies 12 Uhr Nachts, 3 Uhr 40 M. Nachts. Ankunft in Sétárs 1 Uhr 32 M. Nachts, 5 Uhr 16 M. Früh. Ankunft in Zeben 2 Uhr 9 M. Nachts, 5 Uhr 57 M. Früh. Ankunft in Eperies 3 Uhr 10 M. Nachts 7 Uhr 2 M. Früh.

Aus Kiptó-Ezt.-Miklós wird geschrieben: Ein hiesiger israelitischer Bäcker hatte gelegentlich des 25-jährigen Ehe-Jubiläum's seiner Majestät ein Paar weiße geflochtene Sabbath-Brode, sogenannte „Barches“ nach Wien gesendet. Dieser Tage wurde nun der Absender durch eine vom a. h. Hofe ausgehende Sendung von zehn Dukaten überrascht, welchen der schriftliche Dank für die schönen „Barches“ beigegeben war. Selbstverständlich große Freude in Israel und den benachbarten Hemisphären!

Das Militär-Bequartierungs-Gesetz. Der schon im Sommer des Jahres 1877 dem österreichischen Reichsrathe vorgelegte Entwurf über das Militär-Bequartierungs-Gesetz hat bekanntlich dajelbst bereits alle Instanzen parlamentarischer Behandlung durchgemacht, nur konnte die Sanctionirung des Gesetzes durch den Reichstag den analogen Gesetzentwurf noch immer nicht in Berathung gezogen und der Natur der Sache nach, die einschlägigen Gebühren-Bestimmungen für das stehende Heer und die Kriegs-Marine in beiden Theilen der Monarchie doch auf den nämlichen gesetzlichen Grundlagen beruhen müssen. Das Reichs-Kriegs-Ministerium hat sich schon vor einigen Monaten an die ungarische Regierung mit dem Ersuchen gewendet, dieselbe möge je eher diesen Entwurf, zu welchem schon FML. Freiherr v. Ruhn im Jahre 1870 die Anregung gegeben und der seit acht Jahren unausgesetzt den Gegenstand der eingehendsten Studien und Erörterungen seitens der Organe des Kriegsministeriums, der beiden Regierungen und der Landes-, sowie sämtlicher Lokalbehörden der Monarchie gebildet, der legislativischen Finalisirung zuzuführen, nachdem eine weitere Verzögerung dieser Angelegenheit nicht nur deren Hinüberschleppung ins erste Jahr zur Folge hätte, sondern auch die österreichische Regierung zwingen würde, den in Rede stehenden Gesetzentwurf noch ein zweitesmal durch den ganzen parlamentarischen Instanzenzug zu führen. Mit Schluß der gegenwärtigen Session läuft die Periode des Reichsrathes ab. Kann daher aus den angebotenen Gründen das Gesetz nicht noch in dieser Session promulgirt werden, so ist der neugewählte Reichsrath gezwungen, den Entwurf ganz von neuem wieder, und dazu noch in einer heute gar nicht berechenbaren Zeit in Behandlung zu nehmen. Das ungarische Landesverteidigungs-Ministerium hat nun kürzlich nach Wien eröffnet, daß es Alles aufbieten werde, um zuversichtlich noch im Laufe des Monats Mai im Reichstage die Beratungen über das Militär-Bequartierungs-Gesetz zu Ende zu führen.

Flachsbaun in der Zips. Für die Ausbreitung und Vervollkommnung des Flachsbaues in der Zips hat das Ackerbauministerium bis jetzt recht Erspriechliches geleistet, und ist eine Besserung in erster Reihe den Bestrebungen der k. ung. Flachsereitungsanstalt und Musterwirthschaft in Iglo zuzuschreiben. Da sich in den letzten Jahren durch die massenhafte Einfuhr von Rigaer Original-Leinsamen nunmehr in der Zips ein geeigneter Saatgut eingebürgert haben dürfte, wurde für das laufende Jahr die Einlösung von 500 Metercentnern auf dem Felde getrockneten, ungerösteten Flachsstrohes durch die genannte Flachsereitungsanstalt angeordnet. Die Einlösungsspreise werden durch eine aus dem Institutsvorstande und zwei Seitens des Zipter landwirthschaftlichen Vereins zu entsendenden Mitgliedern bestehende Commission vor Beginn der Leinernte nach gewissen Classen festgesetzt und der einzulösende Rohflachs nach den derart festgesetzten Classen loco Flachsereitungsanstalt übernommen werden. Die Direction dieser Anstalt fordert in einem Aufrufe alle Flachsbaun der Zips, welche im Laufe dieses Jahres Flachsstroh einzulösen wünschen, auf, hievon den Director der Anstalt, bei Angabe des einzulösenden Quantums oder aber des zu diesem Behufe anzubauenden Saatgutes, bis 31. Mai d. J. verständigen zu wollen.

Ein Roman im Waggon. Es war ein schöner Frühlingmorgen — erzählt „P. L.“ — Unser Freund Adolf J. — Beamter bei einer Gesellschaft — beschloß, da er eben einen freien Tag hatte, einen Ausflug ins Auwinkl zu unternehmen. Natürlich mit Benützung der Pferde-Eisenbahn. Aus seiner Wohnung in der Maziengasse promenierte er gemächlich bis zum Diner Brückenkopfe. Nachdem er dort eine halbe Stunde gewartet, setzte sich endlich der Auwinklwagen in Bewegung. Eine Zeitlang war er der einzige Passagier im Waggon, bis die spähenden Blicke des Kondukteurs eine hinzueilende Gestalt entdeckten. Der Kondukteur ließ den Waggon halten und bald darauf stieg ein schönes, junges Mädchen ein und nahm Adolf gegenüber ihren Platz ein. Unser junger Freund war entzückt von dieser angenehmen Reisegefährtin und versuchte mit der jungen Dame ein Gespräch anzuknüpfen. Die Konversation war jedoch mit großen Schwierigkeiten verbunden. Das Mädchen war sehr kurz angebunden in ihren Antworten oder blieb wohl gar die Antwort schuldig, so daß Adolf sich zuletzt damit begnügen mußte, bequem zurückgelehnt in seinen Sitz, sich an dem Anblick seines reizenden Vis-à-vis zu weiden. Ein Unfall jedoch brachte plötzlich die Sache in rasche Entwicklung. Adolf fühlte einen heftigen Stoß, der Wagen neigt sich nach links und im nächsten Augenblick liegt das Mädchen in seinen Armen. Adolf grübelte nicht lange nach über die Ursache der unvorhofften Erfüllung seiner Wünsche, sondern drückte die theure Last an sich. Das Mädchen, in ihre Gedanken vertieft, hatte den Unfall, der dem Wagen zugehoben war, nicht bemerkt und glaubte der junge Mann habe sie an sich gerissen; ihr Zorn entbrannte, sie riß sich aus seinen Armen los und verlegte dem Unverschämten eine Ohrfeige, daß es nur klatschte. Die Ohrfeige kühlte die Blut unjeres Freundes ein wenig ab. „Mein Fräulein — stotterte er — das habe ich nicht verdient!“ Das Mädchen sah hinaus auf die Straße, bemerkte jetzt erst die Entgleidung, wurde über und über roth und fing jetzt an, sich zu entschuldigen: „Bitte, verzeihen Sie mir!“ — „Verzich gern, unter der Bedingung nämlich, daß Sie mir nun erlauben, Sie zu umarmen“, antwortete Adolf. Wozu weiter erzählen? Nur das Eine zum Schluß, daß vierzehn Tage nach diesem Vorfall die Freunde Adolfs ein Briefchen erhielten, des Inhalts: „Adolf J. ladet M. M. zu seiner am 18. d. stattfindenden Trauung mit Fräulein Emma S. ein.“

Die neuen Banknoten betreffend theilt „Vesti Napló“ mit, daß deren Druck deshalb noch nicht vorgenommen worden, weil beide Regierungen sich bezüglich des Wappens der Oesterreich-Ungarischen Bank nicht einigen können. Zwischen der Bank und beiden Regierungen fanden hierüber wiederholt Verhandlungen statt und es wurden mehrere Auskunftsmitel vorgeschlagen. Es war die Rede davon, das Wappen von den Noten wegzulassen; es wurde vorgeschlagen, auf der einen Seite das deutsche, auf der österreichische, auf der andern beim ungarischen Texte das ungarische Wappen anzubringen. Keiner dieser Auswege wurde für annehmbar gehalten. Somit ist die Emission der neuen Banknoten wieder auf ungewisse Zeit verschoben, obwohl es im Interesse der Bank, gleichwie des Publikums liegt, die jetzigen Noten, unter denen viele falsche sind, je eher aus dem Verkehr zu ziehen. Es sind etwa 50 diverse Fälschungen im Umlaufe und es vergeht kein Tag, ohne daß man an den Bankkassen auf mehrere gefälschte Noten stieße.

## Plaudereien.

Hörnerklang und Trommelschlag, Trommelschlag und Hörnerklang, das ist seit einigen Tagen das Allerneueste, was bei uns vorgeht.

Gewehre blinken im Sonnenschein und schmucke, stramme Doppelreihen ziehen taktvoll und munter hinaus gegen Norden, — hinaus gegen Süden, hinaus in's Grüne!

„Hei, welche Lust, Soldat zu sein!“

Die Exerzierplätze lachen im Frühlingschmucke und die tapfere Kriegerschar ist voller Sonne nach so zahlreichen Uebungsmärschen bei kothigem Regenwetter endlich unter blauem Himmel einhermarschiren zu können.

Musiklänge ertönen, Fahnen flattern die Waffen entlang, was soll dies bedeuten? — Hinaus in's Grüne!

Heute steigen die Aktien der Czemetheer Badegesellschaft, heute wird der erste Majalis abgehalten: die Frühlingsunterhaltung der studirenden Jugend des Collegiums.

Heute wird Latein, Griechisch, Mathematik u. s. w. provisorisch in den wohlverbienten Ruhestand versetzt, und wendet sich das Studium anderen Gegenständen zu, die den erwähnten an Interesse in keiner Weise nachstehen.

Morgen findet dann wieder ein Majalis statt zwar nicht im schönen Czemethe, wo sich jetzt am lustigen, sonnigen Hügel unterhalb des Tannenwäldchens an der Schwelle des schattigen „Olymps“ ein funkelnelneues Schweizerhäuschen erhoben hat, sondern im Offiziersgarten, welcher in der Sommerfaison der Vorjahre einen so beliebten Sammelplatz der hiesigen Gesellschaft bildete und dessen Eröffnung Morgen Nachmittag unter Mitwirkung der hierortigen National-Musik stattfinden wird. —

Außer der zahlreichen Honvéd-Reservemannschaft, welche lesthin hier eingerückt ist, sind in unserer Stadt auch Apostel eingetroffen, Apostel und Jünger der Göttin Thalia die heute den Cyclos ihrer Vorstellungen beginnen.

Waffenübungen sind an der Tour und so werden wir denn morgen das Schwert des Helden Pálffy welches seit Friedrichs des Großen Zeiten in der Scheide geruht und erst kürzlich auf sämtlichen Bühnen des Landes gerasselt hat auch bei uns erklingen.

In Bartfeld, wo seit Beginn der konstitutionellen Ära jedesmal so große Wahlschlachten geliefert wurden, findet am 29. d. M. abermals eine Deputirtenwahl statt, welche sich aber diesmal voraussichtlich stiller und ruhiger vollziehen wird als je, da überhaupt auch schon der gegebene Zeitraum eine expansive Entwicklung des altherkömmlichen Partheilebens Gott sei Dank, nicht mehr ermöglicht.

Desto größere Chancen für die Entwicklung des Partheilebens bietet die günstige Witterung, die — wie es zu hoffen ist — diesmal längere Zeit andauern wird. Unsere öffentlichen Gärten, in denen sich zumeist gute Regelbahnen befinden, sind nämlich theils bereits eröffnet, theils steht deren Eröffnung in nächster Aussicht.

Da werden denn alle Neune aufgestellt, es bilden sich Partheien, welche frei und durch Inkompati-

billigkeitsgehebe unbehindert ihre Führer erwählen. Die Parteien stellen ihre Leute, die hierauf auf eigene Faust donnern und wettern, ohne jegliche Rücksicht darauf, ob Graf Andráffy hiemit einverstanden ist oder nicht.

Während unsere Mitbürger solcherart ihre schönsten konstitutionellen Rechte ausüben, rüsten sich die Wirthe in den verschiedenen Bädern der Umgegend zur angehenden Sommer-Campagne. So manche unserer schönen Damen sind bereits mit dem Arrangement der notwendigen Saison-Toiletten beschäftigt.

Zum allergrößten Glück hat man auch bei uns Nische aufgeführt und so sind wir denn im Klaren, welche Costüme in den Badezimmern in Mode sind. Mit den Promenade-Toiletten hat es weniger Schwierigkeiten, da dieselben auch nach den in den verschiedenen Modejournalen enthaltenen Mustern angefertigt werden können.

Es ist denn das doch etwas Herrliches: die schöne Natur, der blaue Himmel, das grüne Laub, die lachende Sonne! — besonders bei Gelegenheit von Ausflügen, — wenn wir im Begriffe sind den Becker in den Mineralbrunnen von Czemethe oder Sauerbrunn hinunterzusenken, um ihn hierauf Jemandem darzureichen, der in unserer unmittelbaren Nähe steht. . . . Sapperment! welche Schwierigkeiten mit dem Artikel: Jemand kann ebensowohl ein Jemand männlichen, als weiblichen Geschlechtes sein.

Nun wir erklären — um etwaigen Zweifeln vorzubeugen — einen Jemand des letzteren Geschlechtes gemeint zu haben, indem wir uns gleichzeitig eines schönen Wortes von Mirja Schaffy erinnern:

„Becherand und Lippen,  
Sind Korallenklippen,  
An welchen die Geschiedtern  
Oft auch gerne scheitern.“

Ahmed.

Die soeben erschienene Nummer 32 des illustrierten Familienblattes „Die Heimat“, IV. Jahrgang 1879 enthält: Das Abenteuer des alten Assessors. Eine Adventgeschichte von August Becker. (Fortsetzung) — Frühlingszauber. Gedicht. Von Josef Winter. — Und sie schreiben doch. Novelle von Betty Young. (Fortsetzung). — Illustration: Eine Scene aus der Schreckensnacht in Szeged. Originalzeichnung für die „Heimat“ von Emil J. Schindler. — Die erste Gebirgsbahn Europa's. Zum 25-jährigen Jubiläum der Semmeringbahn. Von —k. — Türkische Erlebnisse und russische Schicksale. Geschichte eines Mitgenommenen. Von Dr. Adrian Schücking. XVII. — Erinnerung an Baden bei Wien. Von Hieronymus Lorm. — Nach der Jagd. Von Aglaja v. Enderes. — Illustration: Treue Wächter. Nach seinem Gemälde auf Holz gezeichnet von Otto Grashey. — Auf meiner Tribune. Eine Plauderei vom Festzuge. Von Joseph Bürger. — Aus aller Welt. (Der Maibaum in England. — Sonderbare Lebenspflichten. — Kaffee und Bier.) — Die Schreckensnacht in Szeged. (Bilderklärung). — Abonnements auf die „Heimat“ vierteljährlich 1 fl. 20 kr., mit Postversendung 1 fl. 45 kr. — auch in Heften à 20 kr. am 15. und letzten eines jeden Monats. Durch alle Buchhandlungen und Postanstalten zu beziehen. (Verlags-Expedition der „Heimat“, Wien. I., Seilerstätte 1.)

Wir machen hierdurch auf die im heutigen Blatte stehende Annonce der Herren Kaufmann & Simon in Hamburg besonders aufmerksam. Es handelt sich hier um Original-Loose zu einer so reichlich mit Hauptgewinnen ausgestatteten Verloosung, dass sich auch in unserer Gegend eine sehr lebhaftere Theilnahme voraussetzen lässt. Dieses Unternehmen verdient das volle Vertrauen, indem die besten Staatsgarantien geboten sind und auch vorbenanntes Haus durch ein stets streng reelles Handeln und Auszahlung zahlreicher Gewinne allseits bekannt ist.

**Fruchtpreise vom 16. Mai 1879.**

Roggen per 100 Kilogr.	fl.	5.—	5.50
Weizen „ 100 „	„	7.25	8.—
Gerste „ 100 „	„	5.—	5.50
Hafers „ 100 „	„	3.75	4.25
Weiz „ 100 „	„	—	—
Erbsen „ 100 „	„	6.—	8.—
Linsen „ 100 „	„	5.—	9.—
Bisolen „ 100 „	„	6.—	6.50
Erbspfel „ 100 „	„	1.50	1.75

Die in **Wien** am 10. Mai gehobene Zahlen

**40, 73, 71, 76, 82.**

Die nächste Ziehung ist am 24. Mai 1879.

Die in **Brünn** am 14. Mai gehobenen Zahlen:

**63, 34, 37, 51, 11.**

Die nächste Ziehung ist am 28. Mai 1879.

Felelős szerkesztő: **Kyss Géza.**

Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankgyűjtet.**

**UMRATH & COMP. in PRAG,**

52 6—20 **Fabrikanten landwirthschaftlicher Maschinen,**



empfehlen ihre durch streng solide Ausführung, leichten Gang, große Leistungsfähigkeit und Reindruck best bekannten Specialitäten in:

**Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen**

von 1 bis 8 Pferde- oder Ochsenkräfte,

sowohl fahrbar wie feststehend. Ferner fabriciren wir verschiedenen Größen best bewährte:

**Putzmühlen, Säckselschneider, Schrottmühlen u. c.**

Illustrirte Preis-Courante in den Landessprachen gratis und franco.

**Pályázati hirdetmény.**

Sárosmege alispáni hivatala részéről az 1876. XIV. t. c. 142 s. köv. §§. alapján ezennel pályázat nyitattik a Sárosmege területén levő, 18 községgel és 9930 lélekszámmal bíró zborói körörrösi állomásra.

Ezen község az idézett törvény 145. §-ban megszabott díjakon kívül évi 300 frt javadalmazással és hivatalos járatoknál mért-földenkint 1 frt 4 krral felszámítható fuvar-díjjal javadalmaztatik; lakást a székhelyül kijelölt község 50 frtért tartozik szolgáltatni.

A szabályszerűen fölszerelt folyamodvány a makoviczai járás szolgabirájához (Szvidnikre) f. évi juniushó 20-áig terjesztendő be. Kelt Eperjesen 1879. május 5-én.

**Péchy Zsigmond,**

77 1—3

alispán.

13. kgy. sz.

78 1—3

**Pályázat.**

Kis-Szeben sz. kir. városnál halálozás folytán üresedésbe jött városi orvosi állomásnak az 1871. évi XVIII. t. c. 85. §-a értelmében leendő betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik. Az állomással összekötött évi javadalom 400 frt. Pályázni óhajtok felhivatnak, hogy idézett t. c. 74. §-ában foglalt kellekekkel felszerelt folyamodványukat a város polgármesteri hivatalához f. évi július 1-ig annál bizonyosabban terjesszék be, mint-hogy később beadott folyamodványok figyelembe nem fognak vétetni.

Kis-Szeben, 1879. évi május 3-án tartott közgyűlésből.

**Ribossy József,**  
polgármester.

**Havrillay Sándor,**  
jegyző.

**MATTONI'S**

**Giesshübler**

der reinste alkalische Sauerbrunn, in Krankheiten der Athmungsorgane, des Magens und der Blase, wie als Getränk zu allen Tageszeiten ärztlicherseits bestens empfohlen.

**GISSHÜBLER PASTILLEN**  
digestives & pectorales gegen Magenkrankheiten und Husten.

**HEINRICH MATTONI, Karlsbad.**

**Ofner Königsbitterwasser**  
gegen Stuhlverhaltung und daraus resultirende Krankheiten.

**Mattoni & Wille, Budapest.**  
Vorräthig in den Apotheken und Mineralwasser-Handlungen. 67 2—8

Ima Ceylon feinsten Perl-Caffee per Kilo fl. 2.—  
Ima feinsten grossbohninger Cuba „ „ 1.90  
Ima Arab. echter Mocca-Caffee „ „ 1.70  
Ima Feinster Java „ „ 1.55  
Ima Supperfeiner Rio „ „ 1.35  
Supperfeines Aixer-Oel per Kilo fl. 1.50  
Extrafeines Tafel „ „ 1.35  
Feines „ „ „ 1.25  
„ Speise „ „ 1.15

empfeilt inclusive Zoll- und Verpackungsspesen franco jeder Poststation, der österreichisch-ungarischen Monarchie, gegen Einsendung oder Nachnahme des Betrages.

Ausführlichen Preis-Courant sende auf Verlangen franco. 32 12—15

**G. Singer, Triest.**

**Einladung zur Theilnahme**

an den Gewinn-Chancen der vom Staate Hamburg garantirten großen Geldlotterie, in welcher

**8 Mill. 177,600 R.-Mark**

vom 11. Juni 1879 bis 12. November 1879 sicher gewonnen werden müssen.

Der neue in 7 Classen eingetheilte Spielplan enthält unter 86,000 Loosen, **44,000 Gewinne** und zwar ev.

**400,000 R.-Mark**

speciell aber			
1 Gew. á R. 250,000	5 Gew. á R. 8000		
1 „ á R. 150,000	2 „ á R. 6000		
1 „ á R. 100,000	54 „ á R. 5000		
1 „ á R. 60,000	6 „ á R. 4000		
1 „ á R. 50,000	71 „ á R. 3000		
2 „ á R. 40,000	217 „ á R. 2000		
2 „ á R. 30,000	2 „ á R. 1500		
5 „ á R. 25,000	2 „ á R. 1200		
2 „ á R. 20,000	531 „ á R. 1000		
12 „ á R. 15,000	673 „ á R. 500		
1 „ á R. 12,000	950 „ á R. 300		
24 „ á R. 10,000	24,650 „ á R. 138		

Die Gewinnziehungen sind planmäßig amtlich festgestellt.

Zur nächsten ersten Gewinnziehung dieser großen Geldverloosung kostet:

das ganze Originalloos nur 6 Mark oder fl. 3 1/2  
das halbe „ „ 3 „ „ 1 3/4  
das viertel „ „ 1 1/2 „ „ 90 fr.

und werden diese vom Staate garantirten Original-loose (ohne verbotenen Promessen) gegen Einsendung des Betrages oder Post-Einzahlung nach den entferntesten Gegenden von mir franco versandt. Kleine Beträge können auch in Postmarken eingesandt werden.

Das **Haus Steindecker** hat binnen kurzer Zeit **grosse Gewinne** von Mark **125,000, 80,000, 30,000, 20,000**, mehrere von **10,000** u. s. w. an seine Interessenten ausbezahlt und dadurch viel zum Glück zahlreicher Familien beigetragen.

Die Einlagen sind im Verhältnis der großen Chancen sehr unbedeutend und kann ein Glücksversuch nur empfohlen werden.

Jeder Theilnehmer erhält bei Bestellung den amtlichen Plan und nach der Ziehung die officiellen Gewinnlisten.

Die Auszahlung oder Versendung der Gewinne erfolgt planmäßig und nach Wunsch der glücklichen Gewinner.

Aufträge beliebe man umgehend und jedenfalls vor dem 30-ten ds. Mts. vertrauensvoll zu richten an die **bewährte alte Firma** 74 2—5

**M. Steindecker, Dammtorstrasse**  
Bank- & Wechselgeschäft, Hamburg.

**P. S.** Das **Haus Steindecker** — überall als solid und reell bekannt — hat besondere Reclamen nicht nöthig; es unterbleiben solche daher, worauf verehrl. Publikum aufmerksam gemacht wird.

**Man biete dem Glücke die Hand!**

**400,000 Mark**

Haupt-Gewinn im günstigen Falle bietet die allernueste grosse Geld-Verloosung, welche von der hohen Regierung genehmigt und garantirt ist.

Die vortheilhafte Einrichtung des neuen Planes ist derart, daß im Laufe von wenigen Monaten durch 7 Verloosungen **44,000 Gewinne** zur sicheren Entscheidung kommen, darunter befinden sich Haupttreffer von ev. Mark **400,000**, speciell aber

1 Gewinn a R. 250,000	1 Gewinn a R. 12,000
1 Gewinn a R. 150,000	24 Gewinne a R. 10,000
1 Gewinn a R. 100,000	5 Gewinne a R. 8000
1 Gewinn a R. 60,000	54 Gewinne a R. 5000
1 Gewinn a R. 50,000	71 Gewinne a R. 3000
2 Gewinne a R. 40,000	217 Gewinne a R. 2000
2 Gewinne a R. 30,000	531 Gewinne a R. 1000
5 Gewinne a R. 25,000	673 Gewinne a R. 500
2 Gewinne a R. 20,000	950 Gewinne a R. 300
12 Gewinne a R. 15,000	24750 Gewinne a R. 138

etc. etc.

Die Gewinnziehungen sind planmäßig amtlich festgestellt.

Zur nächsten ersten Gewinnziehung dieser großen vom Staate garantirten Geldverloosung kostet

1 ganzes Original-Loos nur 6 Mark oder fl. 3 1/2 Öst. W. R.  
1 halbes „ „ 3 „ „ 1 3/4 „ „  
1 viertel „ „ 1 1/2 „ „ 90 fr.

Alle Aufträge werden sofort gegen Einsendung, Post-einzahlung oder Nachnahme des Betrages mit der größten Sorgfalt ausgeführt und erhält Jedermann von uns die mit dem Staatswappen versehenen Original-Loose selbst in Händen.

Den Bestellungen werden die erforderlichen amtlichen Pläne gratis beigelegt und nach jeder Ziehung senden wir unseren Interessenten unaufgefordert amtliche Listen.

Die Auszahlung der Gewinne erfolgt stets prompt unter Staats-Garantie und kann durch directe Zuforderungen oder auf Verlangen der Interessenten durch unsere Verbindungen an allen größeren Plätzen Oesterreich's veranlaßt werden.

Unsere Collecte war stets vom Glücke begünstigt und hatte sich dieselbe unter vielen anderen bedeutenden Gewinnen oftmals der ersten Haupttreffer zu erfreuen, die den betreffenden Interessenten direct ausbezahlt wurden.

Vorausichtlich kann bei einem solchen auf der solidesten Basis gegründeten Unternehmen überall auf eine sehr rege Theilnahme mit Bestimmtheit gerechnet werden, und bitten wir daher, um alle Aufträge auszuführen zu können, uns die Bestellungen baldigst und jedenfalls vor dem **31. Mai d. J.** zukommen zu lassen.

**Kaufmann & Simon,**  
Bank- und Wechsel-Geschäft in Hamburg

58 Ein- und Verkauf aller Arten 2—2

Staatsobligationen, Eisenbahnactien u. Anlehensloose.

**P. S.** Wir danken hierdurch für das uns seither geschenkte Vertrauen und indem wir bei Beginn der neuen Verloosung zur Theilnahme einladen, werden wir uns auch fernerhin bestreben, durch stets prompte und reelle Bedienung die volle Zufriedenheit unserer geehrten Interessenten zu erlangen.

**D. O.**